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Мақсаты: Жоғарғы математикада қарастырылатын белгілі теңсіздіктерді мектеп математикасындағы кейбір теңдеулерді шешу үшін қолдануға болатынын  көрсету.

Кіріспе


Мектеп математика курсында теңдеулерді шешудің төрт негізгі әдісі қолданылады: Көбейткіштерге жіктеу, жаңа айнымалы енгізу, функцияларды байланыстыратын теңдіктен аргументтерді байланыстыратын теңдікке көшу, функциялардың графиктік әдісі. Бұлардан басқа арнаулы әдістері бар. Олар, әрине теңдеулерді негізгі әдістермен шешуде қиын болғанда қолданылады. Бұл жоғарғы математикада белгілі жеті теңсіздіктің теңдеулер шешуге қолданылуын қарастырамыз. Бұлар: Коши, Бернулли, Иенсен, Дәрежелік орта теңсіздіктері, Гюйгенс, Коши-Буняковский, Ки Фан теңсіздіктері. Бұл теңсіздіктердің математиканың әр түрлі салаларында, мысалы функционалдық анализде енгізу, теоремаларын дәлелдегенде, операторларды бағалауда мәні өте зор. Мектеп математикасында бұл теңсідіктерді, әр түрлі теңсіздікті дәлелдеуге қолданады.Тақырыпта көрсетілгендей біз теңсіздіктерді теңдеулерді шешу үшін де қолданамыз. Бұл қолданулардың жалпы идеясы мынандай. Қарастырып отырған әр теңсіздіктің теңдікке айналу жағдайлары бар. Осы себепті берілген теңдеуді шешу үшін осы теңсіздіктердің біреуінің теңдік жағдайына келтіреміз. Ол үшін теңдеуді түрлендіріп, теңсіздікке сәйкес белгілеулер енгіземіз. Содан кейін теңдік жағдай орындалатын шартын пайдаланамыз. Ол берлген теңдеуге қарағанда қарапайым теңдеуді береді. Соңғы теңдеудің шешімдері берілген теңдеудің шешімі болады. Осы қарапайым теңдеуді шешіп, берілген теңдеудің шешімін аламыз.Сонымен біздің мақсатымыз: «Жоғарғы математикада қарастырылатын белгілі теңсіздіктерді мектеп математикасындағы кейбір теңдеуерді шешу үшін қолдануға болатынын көрсету».
Негізгі бөлім.


1. Коши теңсіздігін қолдану. 
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 теріс емес сандары үшін
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 теңсіздігі орындалады. Бұл теңсіздік Коши теңсіздігі деп аталады. Оны мына түрде жазуға болады: 
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Коши теңсіздігінің n=2 болғандағы дербес жағдайын қарастырайық, яғни 
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Біз теңсіздіктерді  теңдеулерді шешу үшін қолданатындықтан, бұл теңсіздіктердің қай жағдайларда теңдіктерге айналатынын білуіміз керек. 

Мұны түрлендірулер арқылы анықтайық: 
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]
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Бұдан 
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 болатыны шығады. 

n-нің басқа мәндері үшін 
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 шарты да Коши теңсіздігін теңдікке айналдырады.

Мысалдар келтірейік:
1. 
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 теңдеуін шешу керек.

Шешуі: Алдымен анықталу облысын табайық: 
[image: image14.wmf].
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Теңдеудің сол жағына қарап n=3 үшін Коши теңсіздігін қолдану керектігін байқаймыз. Ал Коши теңсіздігі теріс емес сандар үшін орындалады. Теңдеудің сол жағы мен оң жағында тақ функциялар тұр. Бұдан теңдеудің түбірлері қарама-қарсы сандар екені шығады, сондықтан теңдеуде х>0  деп қарастырамыз. х>0 болғандықтан теңдеудің екі жағын х-ке көбейтейік:


[image: image15.wmf](

)

3

4

9

2

25

2

3

2

+

=

+

×

x

x

x

x

  
Теңдеудің сол жағын бағалайық:  
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яғни 
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Сонымен Коши теңсіздігі теңдікке айналды, ал ол 
[image: image19.wmf]9

2

5

5

2

2

2

+

=

=

x

x

x

 немесе


[image: image20.wmf]3

0

9

2

5

2

2

=

Þ

î

í

ì

>

+

=

x

x

x

x

 болғанда орындалады.

Теңдеуге кіретін функциялардың тақтығын ескере отырып, 
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Жауабы: 
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2. Теңдеуді шешу керек: 
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Шешуі: Теңдеудің сол жағы 
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 болғанда анықталатын функция. Бұдан 
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 шығады.
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 белгілеуге байланысты теңдеу мына түрде жазылады:
[image: image30.wmf](

)

1

3

4

1

3

9

2

=

-

+

+

-

y

y

y


Теңдеудің сол жағындағы әрбір қосылғыш теріс емес екенін ескеріп, сол жағын бағалайық:
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Берілген теңдеу  
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жүйесіне мәндес (шешімдері бірдей). Бұл жүйенің теңсіздігі 
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 болғанда ғана теңдікке айналады. Ендігісін символдар арқылы жеңіл жазуға болады: 
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[image: image36.wmf]Екі түбір де 
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 аралығында жатады.

Жауабы: 
[image: image38.wmf]2
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3. Теңдеуді бүтін сандар жиынында шешу керек.


[image: image39.wmf]1

4

2

2

4

4

-

=

+

xy

y

x



[image: image40.wmf]Шешуі: Теңдеудің сол жағы екі теріс емес өрнектің қосындысы, сондықтан Коши теңсіздігін қолдануға болады.
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Берілген теңдеуді ескеріп мынаны аламыз:
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Соңғы теңсіздіктен 
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 теңсіздігіне жеңіл көшуге болады. Бұдан 
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 өрнегін теңдеуге қойып, мынаны аламыз. 
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[image: image46.wmf]z
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, алдыңғы теңдеу мына түрге келеді.
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Алғашқы айнымалыға : 
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Алынған х,у бүтін сандар болмайды, олай болса берілген теңдеудің бүтін шешімдері жоқ.


Жауабы: шешімі жоқ.
Енді осы пунктегі басқа есептерді шешуге қолданатынын әдісті көрсетейік. Алғашқы жағдайлардағыдай бұл әдіс те Коши теңсіздігіне негізделген. Енді ол 
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 түріндегі теңдеуді шешуге қолданылады.

Алдымен теңдеудің сол жағындағы әрбір арифметикалық түбірдің дәреже көрсеткішін ескере отырып бағаланады. Ол үшін түбірдің астындағы өрнекті саны түбірдің дәреже көрсеткіші тең көбейткіштердің көбейтіндісі түрінде жазып алады. Содан кейін Коши теңсіздігін қолданады.


Мысалы, 
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Сосын шыққан бағалауларды қосып 
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 теңсіздігін алады, мұндағы 
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Енді тек х-тің қандай мәндерінде  
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 теңсіздігіне теңдік орындалады, соны анықтау ғана қалады. Осы әдіс қолданылатын есептерді келтірейік.
4. 
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 теңдеуін шешу керек.

Шешуі: Әрбір арифметикалық түбірді бағалайық:
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Шыққан өрнектердің қосындысын табайық:
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Берілген теңдеуді ескере отырып мына жүйені жазамыз:
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Бұдан 
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Шыққан теңсіздікте х=1 болғанда, теңдік орындалады. Олай болса, х=1 теңдеудің жалғыз шешімі.


Жауабы: х=1
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Шешуі: Теңдеудің сол жағындағы әрбір арифметикалық түбірді бағалаймыз. Олар теріс емес болғандықтан
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Шыққан өрнектердің қосындысын табамыз: 
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Екі теңдеудің оң жағын түрлендірейік:
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Теңдеудің сол жағы мен оң жағының бағалауларын бірге қарастырайық:
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Бұдан мына жүйені аламыз:
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Осыдан х=3 екенін аламыз.

Енді х-тің табылған мәні белгісіздің мүмкін мәндер жиынына жата ма тексерейік:
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Шартынан 
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Жауабы х=3
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Теңдеуін қанағаттандыратын барлық (х;у) сандар жұбын табу керек. 
Шешуі: Берілген  теңдеуді мына түрде жазайық:
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Жауабы: (4;16), (1;1)

7. x>0, y>0  болғанда 
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Шешуі: x>0, y>0  болғандықтан жүйенің бірінші теңдеуін 
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Жүйенің екінші теңдеуін ескеріп  
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  деген қорытынды шығады. Ал бұл теңсіздік орындалмайды, ендеше берілген жүйенің шешімдері жоқ.


Жауабы: шешімдері жоқ.


2. Бернулли теңсіздігін қолдану.

Бернулли теңсіздігі деп үш бөліктен тұратын мына теореманы айтамыз: 
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Ескерту: Теңдік р=1 немесе  һ=0 болғанда ғана орындалады.
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Жауабы: 
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Шешуі: Теңдеудің сол жағын дәрежелердің қосындысы ретінде жазайық.


[image: image110.wmf](

)

(

)

5

1

2

5

1

2

5

2

5

2

1

1

1

1

1

1

1

1

x

x

x

x

-

-

+

-

+

=

-

-

+

-

+

   Бөлшек көрсеткішті дәреженің негізгі теріс емес болатындықтан, 
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 олай болса, Бернулли теңсіздігін қолданып былай жазуға болады:
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Енді қосындыны қарастыруға болады.
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Жауабы: 
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Шешуі: Теңдеудің сол жағында жұп дәрежелі түбірлер тұр,сондықтан 
[image: image126.wmf]0

1

³

-

x

 және 
[image: image127.wmf]0

1

³

+

x

 яғни 
[image: image128.wmf]1

1

£

£

-

x

 теңсіздігі орындалады. Теңдеудің сол жағын дәрежелердің қосындысы түрінде жазайық:
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 шарттары Бернулли теңсіздігін қолдануға мүмкіндік береді:
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Сонымен 
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Жауабы: шешімдері жоқ.

Енді Бернулли теңсіздігін  
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Алдымен теңдеудің сол жағын да 
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Шешуі: Теңдеудің сол жағын дәрежелердің қосындысы түрінде жазып аламыз:


[image: image137.wmf](

)

6

1

2

1

6

1

3

1

1

3

1

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

+

+

-

x

x

x

x


Оны теңдеудің оң жағына теңестіреміз:
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 болғандықтан теңдеудің екі жағына да Бернулли теңсіздігін қолданып, түрлендірейік:
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Олай болса, берілген теңдеудің сол жағы мен оң жағы олардың әрқайсысы 2-ге тең болғандықтан, өзара тең болады.

Ал теңдік
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Жауабы: х=0
3. Иенсен теңсіздігінің қолданылуы

Сандар осьінің J аралығындағы дөңес f(x) функциясы үшін f(λ1x1+ λ2x2+…+λnxn)≤λ1ƒ(x1)+λ2ƒ(x2)+…λnƒ(xn) теңсіздігі, Иенсен теңсіздігі деп аталады. (3.1)

Егер бұл теңсіздіктегі f сызықтық функция болмаса, онда теңдік тек x1=x2=…=xn болғанда ғана орындалады. Мысалдарға көшейік.

1. 6In
[image: image143.wmf]3

2

2

1

4

2

2

x

x

+

+

+

=In((1+x2)(2+x2)) теңдеуін шешіңдер.

Шешуі: Берілген теңдеу барлық нақты сандар үшін анықталған, оны мына түрде жазайық.
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(3.2)

γ=-Inx функциясы (0,+∞) интервалында дөңес болғандықтан, (3.1) теңсіздігі бойынша мына бағалауды аламыз.
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Алынған қатынаста теңдік, тек 
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 болғанда ғана орындалады. Сондықтан соңғы теңдеудің түбірлері (3.2) теңдеуінің түбірлері болады, ендеше берілген теңдеудің де түбірлері болады.

Соңғы ирррационал теңдеуді шешіп, түбірлерді табамыз:

x1=
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Жауабы: x=±
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2. (ex+
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)2 = 3(e2x+x+2-sin2x) теңдеуінің теріс емес түбірлерін табу керек.

Шешуі: Белгісіздің анықталу облысында, яғни[-1;+∞) аралығында, теңдеуді былай түрлендірейік.
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(3.3) теңдеудің сол жағын қарастырып, оны жоғары жағынан бағалайық. Ол үшін Иенсен теңсіздігін ƒ(x)=x2 функциясы және λ1=λ2 =λ3=
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 коэфиценттері үшін қолданайық.Сонда
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Соңғы қатынаста теңдік, тек еx=
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=cosx болғанда ғана орындалады, осыдан (3.3) теңдеудің жалғыз x=0 теріс емес түбірін табыңыз.

Бұған y=ex, y=
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 және y=cosx функцияларының графиктерінде салыстырып көз жеткізуге болады.

Жауабы: x=0
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 теңдеуін шешу керек.

Шешуі: Теңдеудің анықталу облысы[0,+∞) аралығы. Теңдеудің екі жағында 
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(3.4) теңсіздіктің сол жағын ƒ(x)= − 
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 функциясы және 
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 коэфиценттері үшін Иенсен теңсіздігін қолданып, жоғары жағынан бағалайық.
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(3.4) теңдеу осы теңсіздіктің теңдік түрінде жазылды. Теңдік тек 
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 болғанда ғана орындалады, бұдан x=1шығады.

Жауабы: x=1
4. Дәрежелік орта тудыратын теңсіздіктердің қолданылуы.

а1...аn сандар болсын. Олардың x ретті(x-нақты сан) дәрежелік ортасы деп мына шаманы айтамыз.
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а1, а2,...,аn сандары өзара тең болмағанда R=(-∞,+∞) аралығында F өспелі функция болатыны белгілі, ал а1=a2=…=an=a болғанда F(x) = a қатысы орындалады. Дәрежелік ортаның осы қасиетінен α≤β болғанда F (α)≤ F(β)(4.1) орындалатындығы шығады. α<β болғанда, теңдік тек а1=a2=…=an болғанда ғана орындалады. Енді (4.1) теңсіздігін кейбір теңдеулерді шешу үшін қолданып көрейік.
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 теңдеуін шешу керек.

Шешуі.   Теңдеудің  сол жағындағы бірінші қосылғыштың анықталу   
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 кесіндісі екі қосылғышта 
[image: image183.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

3

1

,

3

1

 интервалында оң   

болады. Х
[image: image184.wmf]Î
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дәрежелік ортасын қарастырайық:
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 теңсіздігін жазуға мүмкіндік береді, бұл теңсіздікте 

1-9х2 = 1+9х2           болғанда ғана теңдікке айналады, бұдан х = 0 екнін аламыз.Берілген теңдеу 
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 теңдеуіне мәндес екенін байқаймыз. Соңғы теңдеудің сол жағы F 
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 тең. Олай болса, теңдеудің жалғыз ғана х = 0 түбірі бар.

Жауабы:х=0

2. 
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Теңдеуін шешу керек

Шешуі : х=0 берілген теңдеудің түбірі болмайды, ал х>0 болғанда, ол мына теңдеуге мәндес болады.
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(4.2) теңдеуінің сол жағы х, 
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 және 1 мәндерінің арифметикалық ортасы –А , ал оң жағы осы мәндердің 
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 ретті дәрежелік ортасы–Р. (4.1) бойынша Р
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А шарты орындалады, бұл теңсіздікте теңдік те х=
[image: image199.wmf]х

=1 болғанда орындалады, яғни х=1
Ендеше, х=1 қарастырып отырған теңдеудің жалғыз түбірі Ескерту: Осы теңдеуді шешсең теңсіздігін қолданып та шеуге болады.
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 теңдеуін шешу керек.

Шешуі. Х>0 болғанда, теңдеуді мына түрде жазамыз.
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(4.3) теңдеуінің сол жағы 1,х,
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 шамаларының 
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 ретті дәрежесін ортасы –Р

Оны Р
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³

 теңсіздігін пайдаланып төменнен бағалайық , мұндағы G-1,х,
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шамаларының геометриялық ортасы. Сонда:
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Бұл бағалауда теңдік тек 1=х=
[image: image207.wmf]х

 болғанда, яғни х=1 болғанда ғана орындалады.

Сонымен, х=1-теңдеудің жалғыз түбірі.

Жауабы: x=1

4. 
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Шешуі: Келтірілген жұмыстарда кездеседі және Бернуллидің жалпылама теңсіздігі негізінде. Біз бұл теңдеуді дәрежелік ортаның (4.1) монотондылық қасиетін пайдаланып шешеміз. Белгісіздің анықталу облысы -[-1,1] кесіндісі. Бұдан басқа, х=0-дің берілген теңдеудің түбірі болмайтынын байқауға болады.
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 оң шамаларының F(t) дәрежелік ортасын енгізейік
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Берілген теңдеу осы теңсіздіктің теңдік жағдайы. Ал (4.4)-те теңдік тек 
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 шарты орындалғанда ғана, дұрыс болады. Бұдан х2=1 екені шығады, онда х=±1-ідеп отырған түбірлер

Жауабы: х=±1

5. Гюйгенс теңсіздігінің қолданылуы.

а1а2,...аn оң сандары үшін 
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 теңсіздігін Гюйгенс теңсіздігі деп атаймыз. Бұл теңсіздікте теңдік а1=а2=...=аn болғанда ғана, тек сонда ғана орындалады. Осы теңсіздіктің қолданылуына екі мысал келтірейік.
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 теңдеуін шешу керек.

Шешуі: теңдеу х≥0 үшін берілгенін х=0 теңдеудің түбірі екенін байқауға болады. Оның оң түбірлерін табайық. Ол үшін теңдеудің оң жағынГюйгенс теңсіздігін пайдаланып төменнен бағалайық. Сонда
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Бұл бағалауда теңдік тек 
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 болғанда ғана орындалатындықтан, х=1 берілген теңдеудің жалғыз оң түбірі бар.

Жауабы: х=0, х=1

2. 
[image: image225.wmf](

)

(

)

(

)

3

3

3

2

2

1

4

1

2

1

1

х

х

х

х

+

=

+

+

+

 теңдеуінің оң түбірін табу керек.

Шешуі: х-тің оң мәндері үшін Гюйгенс теңсіздігін пайдаланып теңдеудің сол жағын төменнен бағалайық


[image: image226.wmf](

)

(

)

(

)

2

3

3

2

3

3

2

2

1

4

2

1

4

1

2

1

1

х

х

х

х

х

х

х

+

=

×

×

+

³

+

+

+


Бұл бағалауда теңдік х=2х2=4х3 болғанда ғана орындалатындықтан, 
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 теңдеудің жалғыз оң түбірі.

Жауабы: 
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6. Коши-Буняковский теңсіздігінің қолданылуы.

a1,a2,…,an; b1,b2,…,bn  (bi ≠ 0, i= 1,…,n) сандары үшін

(a1b1+a2b2+…+anbn)2 ≤ (a12+a22+…+an2)(b12+b22+…+bn2) (6.1)

Теңсіздігі Коши-Буяновский теңсіздігі деп аталады. Бұл теңсіздікте 
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болғанда ғана, тек сонда ғана теңдік орындалады.(6.1) теңсіздігінде теңдік орындалу шартын келесі теңдеуді шешуге қолданайық.
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 теңдеуін шешу керек.

Шешуі: х=0 теңдеудің түбірі екенін байқауға болады. Осы теңдеудің оң түбірлерін табайық. 13=22+32, ал х(х+1)=х2+х+
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 сондықтан берілген теңдеу а1=2, а2=3, b1=х, b2=
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 шамалары үшін Коши теңсіздігінің теңдік жағдайы. Ендеше теңдеу 
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 қатысымен мәндес. Осыдан теңдеудің жалғыз оң түбірі х=
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 екенін аламыз.

Жауабы: х=0, х=
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7. Ки Фан теңсіздігінің қолданылуы.
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 аралығындағы оң сандар, 
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-олардың сәйкес арифметикалық және геометриялық орталары, ал 
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 сандары үшін осындай орталар болсын.
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 сандары үшін 
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  (7.1)

теңсіздігі Ки Фан теңсіздігі деп аталады. Бұл теңсіздікте 
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 болғанда ғана, теңдік орындалады. Теңсіздіктің қолданылуына мысал келтірейік.
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 теңдеуін шешу керек.

Шешуі: Берілген теңдеудің анықталу облысы
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 кесіндісі және 
[image: image248.wmf]0

=

х

. Теңдеудің түбірі болмайтынын байқауға болады. Теңдеуді мына түрде жазайық:
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Соңғы бөлшекті 
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 үшін 
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 және 
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 шамалары 
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 аралығынан мәндер қабылдайтындықтан Ки Фан теңсіздігін пайдаланып 
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 жиынында жоғарыдан бағалайық.

Сонда
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Күлбағалауда алынған бөлшек (7.2)-нің оң жағына оңай келтіріледі. 
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 болғанда ғана, бағалауда теңдік орындалады. Олай болса соңғы теңдеудің түбірлері (7.2) теңдуінің түбірлері, сондықтан берілген теңдеудің де түбірлері де болады.
Оларды табамыз: 
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Жауабы:  
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Ескерту.(0.
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 аралығындағы а1,а2,...,аn сандары үшін Ки Фан теңсіздігімен қатар, оның аудитивті (ұқсас) жағдайы А'n-An≤G'n-Gn                                            (7.3)

теңсіздігін де қарастыруға болады. Бұл теңсіздікте де теңдік а1=а2=...= аn болғанда ғана орындалады (7.3) теңсіздігін 1988 жылы Х. Альцер көрсеткен болатын. Осы теңсіздіктің қолданылуын алдыңғы теңдеуді өзгерту арқылы алынған келесі теңдеуді шешкенде көрсетейік.
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Шешуі: х=0 теңдеуді қанағаттандырмайтын оңай байқауға болады. 
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 үшін 
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 шамалары мәндерін 
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 аралығынан қабылдайды, сондықтан теңдеудің оң жағынан Ки Фан теңсіздігінің (7.3) аудитивті жағдайын пайдаланып, төменнен пайдалануға болады. Сонда:
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Соңғы өрнек қарастырып отырған теңдеудің сол жағымен бірдей. Сондықтан 
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 теңдеуінің түбірлері теңдеудің түбірлері болады. Олар 
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Жауабы: 
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Қорытынды

Осы ғылыми жобаны жазу барысында мен кейбір теңдеулерді Коши, Бернулли, Иенсен, Гюйгенс, Коши-Буняковский, Ки Фан теңсіздіктер теоремаларын қолданып, есептер шығаруды үйрендім. Дәрежелі орта тудыратын теңсіздітерді қолдандым. Логикалық ойлау қабілетімді дамыта отырып, жоғарғы оқу орнында осындай есептерді мүдірмей орындауға септігін тигізеді.Келешекте осы аталған жобаны жоғарғы сынып оқушыларының оқу бағдарламасына енгізуіне қажеттілік туындайды деп ойлаймын.

Пайдаланған әдебиеттер

1) Виленкин Н.Я., Ивашев-Мусатов О.С., Шварцбурд С.И. Алгебра и математический анализ для 10 класса: Учебное пособие для учащихся школ и классов с углубленным изучением математики.-М.:Просвещение,1999.

2) Галицкий М.Л., Гольдман А.М., Звавич Л.И. Сборник задач по алгебре 8-9 классов: Учебное пособие для учащихся школ и классов с углубленным изучением математики.-М.:1997.

3) Галицкий М.Л., Мошкова М.М., Шварцбурд С.И. углубленное изучение курса алгебры и математичексого анализа-Методические рекомендации и дидактические материалы:Пособие для учителя.-М.:Московский Лицей,1986.

4) Звавич Л.И., Шляпочник Л.Я., Чинкина М.В. Алгебра и начало анализа.

5) Райхмист Р.Б. Задачник по математики для учащихся средней школы и поступающих в вузы: Учебные пособие.М.:Московский Лицей,2001.

6) Фирстова Н.И. Решение некоторых видов уравнений при помощи неравенств:Математика в школе.-2002.-№1.

7) Калинин С.И. К вопросу о решении уравнений по средством неравенств-№5,С.68
Аннотация
Ғылыми жобаның тақырыбы «Теңдеудің кейбір түрлерін теңсіздіктер көмегімен шешу». Батырланның осы тақырыпты алғанданғы мақсаты жоғарғы математикада қарастыратын белгілі теңсіздіктерді мектеп математикасындағы кейбір теңдеулерді шешу үшін қолдануға болатынын көрсету. Математикадан бұл тақырыпты таңдап алуына өзінің математика пәні саласындағы жетістіктері әсер етті. Батырлан теңдеулердің кейбір түрлерін Коши, Бернулли, Иенсен, Гюгсен, Коши-Буняковский, Км Фан, дәрежелік орта тудыратын теңсіздіктерді қолдану арқылы есептер шығара білді. Алға қойған мақсатына жету үшін көп еңбектенді.
Оқушының математикаға қызығушылығы артып, білімі одан әрі тереңдей түсті. Менің ойымша, Мырзатаев Батырланның зерттеу жұмысы маңызды және оның жұмысы математиканы оқып үйренуде басқа оқушыларға да көмегін тигізеді. Батырлан алдағы уақытта математика әлемінде үлкен табыстарға жетеді деп ойлаймын.
Annotation

The theme of the search work is To solve some kind of equation with the help of inequality.

This work is chosen and written by Batyrlan Myrzataev, the pupil of the 9th form. The work’s aim to show how to use some known Maths inequalities used in High school to solve some equations in Maths in secondary schools.

Knowing the basic methods on Maths students can use Koshy, Bernully,Yensen, Koshy-Bunyakovsky, Kye Fan’s inequality and following some Maths problems the pupil has solved a lot of Maths problems. Solving them he has learnt a lot and proved how to solve the Maths problems easily and quickly. He worked hard to reach his aim. If students can use kind of inequalities to solve equations correctly, then they will sole Maths problems easily and quickly.

9 А сынып оқушысы Мырзатаев Батырлан жұмысына пікір.

Мырзатаев Батырлан 9 А сыныбында оқиды. Мектепте Батырлан барлық пәндерден жоғары деңгейде үлгереді. Соның ішінде қызығып оқитын сүйікті пәні – математика. Математика салаласындағы өзінің зерттеу жұмыстарын бұдан бір жыл бұрын басталды. Осы уақыт аралығында Батырлан қанаттас жақтан Жезқазған, Сәтпаев қалаларындағы кітапханаларға барып, өзіне қажетті оқулақтарды, әдебиеттерді материалдарды таңдап, маңызды мәлеметтермен танысты.
«Қазіргі дарын – болашақ ғылым» демекші, Батырлан еңбекқор оқушы. Ол тақырыбына керекті әдебиеттерді іріктеп алған сон, өзінің жұмыс жоспарын құрып, сол тақырыптың шеңберінде жан-жақты зерттеу жұмыстарын жүргізді.
Батырланның нысанаға алған тақырыбы: «Теңдеудің кейбір түрлерін теңсіздіктер көмегімен шешу». Бұл тақырыпты таңдап алуға, оқушының математика пәні саласындағы жетістіктері әсер етті. Өзінің жігерлі еңбегінің арқасында баланың математика ғылымына деген қызығушылығы одан әрі артып,білімін тереңдетіп, жаңа сатыға көтерілді.
Белгілі бір теңдеудін кейбір түрлерін шешу үшін теңсіздіктердің көмегіне жүгіну керек болады. Батырлан көп ізденіп, зерттеу барасында ғана өзінің тақырыбын шапшан меңгеріп, түсінді.
Қазіргі XXI ғасырда математика ғылымы үздіксіз даму үстінде, ол тарауланып, гүлденіп, өркендеп, жапырағын жайып, тамырын тереңдетіп, бейнебір үлкен ағаш сияқты бұтақтанып барады. Ал математиканың жаңалықтары жылдан-жылға көбеюде. Сол жаңалықтарды білу, есепті шушудің жаңа жолдарын жетілдіру – қазіргі оқушылар алдындағы міндеттердің бірі.
Мырзатаев Батырланның жазған еңбегі өте құнды. Бала болашақта математика саласында үлкен көрсеткіштерге жетеді деп ойлаймын. Ал, Батырланның ғылыми жоспары бірге оқитын сыныптас достарына және өзінен кейінгі оқушылардың да қажетіне пайдаланады деген сенімдемін. 
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